

沪医药产业“一喜一忧”如何改变 张江开启“一起造药”新模式

打开最新一期的全国药品注册受理统计年表,会发现一喜一忧两组数据。喜的是,上海新药研发数量雄踞榜首,尤其是张江地区优势明显,食药监总局每批准3个一类新药研发,就有1个来自张江;忧的是,上海新药生产批件连续数年为零,在医药工业全国排名中下降至十名以外,与全国医药产值第一大省的差距达到近6倍。

“墙内开花墙外香”,是上海医药产业成果转化率低的真实写照。如何让科学家既能在张江安心搞研发,又能享受产业化成果,走通成果转化“最后一公里”?

出走的无奈

上海医药产业有过辉煌的昨天,上世纪90年代以前,上海医药一直是全国排头兵。然而,进入新世纪,上海医药工业排名逐年降低,目前已滑落至第14位。全国工业百强医药企业中上海仅有5家,而临近省份中江苏有12家,山东有14家,浙江有12家,远超申城。

上海医药产业为何会急速下坠?技术成果转化率严重,成果转化难,是最大“病因”。统计显示,近年来仅张江园区生物医药科研项目开发数就达到5117个,完成数达2824个。但上海2013年新药生产批文为零,仅有5个仿制药获得生产批文,仅占全国总数1.6%,在经济发达地区几乎垫底,反映出上海生物医药行业“只开花不结果”的尴尬处境。

事实上,医药成果转化难是一个普遍问题。通常科学家或创业者在完成一项新药技术的开发后,将会面临如何生产、如何销售的困境。在我国要实现新药生产,就必须从研发机构转型为生产型企业,必须要有土地和符合医药生产标准的GMP工厂。大多数科学家面对成果转化的后续问题往往束手无策,资金、资源、经验、角色等客观问题成

为无形的障碍,压抑着创新进发。

在上海、在张江,这一问题更为突出。上海的土地成本高昂且资源稀缺,这意味着在上海建设医药生产基地,成本高得惊人。据测算,每个GMP工厂的建设成本一般需要数亿元资金,而200亩工业用地通常只能建成几家药厂,土地利用率较低。浦东新区科委主任唐石青认为,各自建厂的传统产业化模式注定不适用于上海,张江乃至上海必须走一条属于自己的医药产业发展之路,这样才能大幅提升成果转化效率。

留下的希望

一边是土地成本的硬约束,一边是成果转化的急迫性,对上海新药研发人员来说,出走还是留下,是一个现实问题。

好消息是,由民营资本和上海国资联合投资成立的上海天慈国际药业有限公司,正在张江地区尝试一种“A+W”的医药生产新模式,这让“留下”,成为更多可能。

总投资达到24亿元人民币的天慈国际生物医药成果转化基地,总占地211亩,总建筑面积约27万平方米,规划建设20栋厂房,80条GMP生产线。尽管基地尚在建设期间,但它提出的理念已备受关注。所谓“A+W”,“A”是指天慈国际将使用基地中8栋厂房和20条生产线,为自有的42个高端仿制药和4个一类新药进行产业化生产;“W”则代表“WePharma”,也就是“大家一起来造药”。天慈将拿出基地剩余的12栋厂房,60条生产线,邀请新药研发的科研人员和创业者入驻,让他们在家门口完成成果转化的“最后一公里”。

上海天慈国际药业有限公司董事长李函璞说,“A+W”是“柔性、开放、给予”的共享平台,成果转化基地最大的特点在于,科学家入驻基地后,只需一心一意做研发,其他“角色”都由基地帮助完成。

比如,基地将提供公用系统服务,行政办公、统一仓储、生活配套等问题将一站式解决。基地还会是一个融资平台,为研发团队推出个性化金融服务。拥有4000人规模的专业医药销售团队,基地还将为企业提供药品注册服务,协助入驻者获得生产批文,并真正做到包产包销,将生物医药行业从研发、生产到销售全产业链的资源进行整合,为创新创业者提供专业的同业服务大平台。

“企业家、金融家、销售商,这些科研人员不熟悉的角色,都由基地承担。而天慈与科学家之间则建立长期利益共享机制,只要项目能通过天慈国际专家委员会的论证,入驻者即使要求最高获得80%的生产利润,天慈也乐意与其分享。如果产品年利税达亿元以上,天慈还将为其免费进行成果转化。”李函璞说,这种“提供资金”、“提供厂房”、“帮助批文”、“帮助销售”的新药成果转化创新模式,打破了传统产业模式的局限性,将是一种全新尝试。

前景被看好

“一起造药”的模式,能否破解上海医药产业的困境?目前来看,政府和市场都对其充满信心。

市经信委副主任马静认为,天慈基地采用“统一建设、分割经营,集成资源,利益分享”的创新模式,最大程度发挥上海土地资源的产业化能力,让尽可能多的技术成果持有者在长期利益得到保证的前提下,将新药产品的工业化生产留在上海。“这种模式有望帮助生物医药产业真正成为上海的支柱产业。”

对其更有发言权的则是科学家们。退休前在上药集团长期研究中成药的谢德隆教授,如今就是天慈基地的一名受益者。谢教授2013年通过个人发明获得了美国药

品发明专利,这是一种从千层塔中提取的中成药复合物,用于提高记忆力,治疗阿尔茨海默氏综合征,也就是俗称的“老年痴呆症”。初步试验表明,这种复合物能有效抑制脑蛋白的沉淀,促进脑神经畅通。然而,手握“宝藏”的谢教授,却只能将专利束之高阁。“从研发到生产,需要一笔资金、一支团队、一块土地、一条生产线,这些都不是我一个退休教授能具备的。当然也有外国药企想要收购我的专利,被我拒绝了,我们的好东西还是应该留在自己的土地上啊。”

就在老谢苦恼时,天慈的出现让其重获新生。“我和天慈签了约,他们提供给我科研条件、生产环境,帮助我申请生产批文,后续产品销售也交给他们,我则和天慈分享市场红利,一旦产品进入市场,所得利润我和天慈对半分。”在基地的帮助下,老谢已组建起一支六七人的科研团队,说起未来,老教授非常激动。

像老谢一样跃跃欲试的科学家还有很多。目前,天慈基地已与十多个新药研发团队签订了入驻协议,项目涉及女性更年期综合征、戒毒、抗肿瘤、抗乙肝、糖尿病等多个生物医药领域,一批研发专利有望开花结果。

作为一个开放平台,天慈基地也得到了世界的关注。在美国,有一个由4000多名生物医药领域顶级华人科学家组成的民间组织——美中医药开发协会(SAPA),日前天慈国际与SAPA签订了战略合作协议,成为其在中国实现成果转化的合作基地。天慈还与以色列著名的凯撒利亚生命科技园达成了医药技术成果转化合作协议。通过人才集成、技术集成、研发集成、生产集成、资本集成、信息数据集成,天慈国际正准备打造一个具有全球影响力的产业链聚合平台,让全世界更多科学家到上海“一起造药”。(王志彦)

短讯

湖南医疗器械许可权下放 涉企3000余家

6月11日,湖南省政府新闻办在长沙召开湖南省食品生产许可暨医疗器械经营许可审批权限下放新闻发布会。

据悉,根据新修订的《食品安全法》以及新《医疗器械监督管理条例》规定,去年以来,湖南省食药监局决定下放大部分食品生产许可和医疗器械许可事项。

这批食品生产许可、医疗器械许可审批的下放,以“依法依规、稳步推进、能力对等、标准统一、高效便民”为原则,以既“放得下”又“接得住”为要求。

对下放的许可事项,全省实行发证目录和细则统一、审查标准和尺度统一、审批程序和要求统一、证书编号和管理统一的“四统一”制度,同时作出严禁随意改变许可条件、严禁随意增设许可权限、严禁随意减少审批环节的“三严禁”要求,督促各市州食品药品监管部门改进工作模式、规范行政行为、推

进网上审批、方便企业办证。

这次湖南省本级医疗器械许可审批权限的下放,包括将I类产品注册改为备案管理,涉及湖南医疗器械注册产品440个;下放I类生产企业备案,涉及I类生产企业116家;下放II类、III类医疗器械经营许可,并将II类医疗器械经营改为备案管理,涉及医疗器械批发企业2300余家,以及全省所有医疗器械零售企业。

下一步,湖南将对II类医疗器械经营备案、III类医疗器械零售许可下放至省直管县。

(辛雯)

360与国药合资成立 医药电商公司

6月8日,360与国药集团下属国药国华宣布,两家公司已签订战略合作框架协议,将共同出资成立一家电商公司,用互联网思维构建一个全新的医药电商平台。业内人士认为,对于国药集团来说,这是机遇也是挑

战。据介绍,双方合作旨在搭建一个药品种类最全、数量最多、最安全的在线售药平台。国药集团将为新公司提供尽可能广泛的资源和药品品类,全面支持电商平台的发展;360协助电子商务交易平台的建设,保证平台的运行和交易安全,并为平台提供搜索、云计算、大数据、移动App开发等技术支持,及包括网络营销、海量客户等在内的资源。

据悉,此次与360合作是国药集团在电商领域的再次发力。过去几年,国药集团设立了国药健康、国药化试、国药商城、导药网等电商平台,今年2月,该公司基于这些平台设立了国药健康网,并在全球发布试运行,这意味着其电子商务建设将由之前的各自为政向集中统一的方向发展。

业内人士分析,电商风险巨大、业务复杂多变,这对于企业战略决策和响应速度的要求极高,而国药集团这样的国企一贯强调稳定与安全,其经营方式很难适应电商这一行,这将是个很大的挑战。

(钱渝 石飞月)

乐普医疗“疯狂”下注移动医疗

6月9日晚,乐普医疗宣布1000万元投资深圳源动创新,获取20%股权。后者由前迈瑞高管于2013年创办,面向国内外家用和远程医疗市场开发创新型医用可穿戴设备。

源动创新已开发了四个型号的CheckmeHealthMonitor(“Checkme”多参数生理监测仪),可准确测量心电、血氧、血压、体温等多个指标。四款产品已取得欧盟CE认证及ISO认证,并于2014年10月上市销售,号称为已上市产品中唯一一款集多种检测功能为一体的并可用于家庭的产品。公司2014年收入约20万,净利润为-134.7万元。

据深圳合众万邦(基于医用三录仪的云医疗平台)联合创始人兼CEO梁思伟(同样拥有迈瑞背景)对新康界表示,20%的入股比例,表明上市公司将以一种培育的心态加入,这对创业企业来说是比较好的选择。并表示乐普医疗除了看中移动医疗领域的潜力外,也可能是考虑到源动创新的研发实力,可以补强其传统产品线。

在资源动创新之后,乐普医疗在过去10个月间已投资或收购了5家移动医疗公司。若考虑到收购北京护生堂药房完成后承诺增资的5000万元,其在移动医疗领域(含医药电商)的总投资额将超过2.6亿元。

(王日飞)

广州首家“互联网+” 药店开业

广东医药电商康爱多启动O2O计划终于有了实质性进展。日前,康爱多运营的广州首家医药电商O2O体验店白云区云景路开业。据称,该店以“互联网+”为主导理念,构建以用户服务为基本、提升用户体验为核心的O2O模式。

在康爱多O2O旗舰店,面积在400平方米左右的门店设置品种品规过万,门店告别了传统药房固化的经营管理思路,无论从外观,还是内部的整体布局和装修,均有别于传统药房,更为现代化、年轻化、互联网化、智能化。

从模式上看,康爱多O2O体验药房的优势在于集“低价+体验+服务”三者于一身。门店WiFi全覆盖、开辟体验区、提供免费煎药服务和服药休息区,开通互联网支付,为顾客提供技术体验和购物方便。在体验区,门店配备互联网设备,安排销售人员引导顾客了解、熟悉、体验和下载APP。在服务方面,门店不仅提供线下快速配送服务,还针对不同疾病和不同人群设置了六大专业药师服务团队,为顾客提供健康咨询和用药指导。并且,门店开通了网络医院,顾客可通过网络远程接受诊疗服务。

据该公司相关负责人介绍,该店以O2O体系为基础,一方面将自身线上线下业务全线打通,形成闭环;另一方面打造连接药厂、医生和患者的DTP模式,承接处方药品市场份额,同时完善慢病会员管理服务。“我们欲牵手上游厂家资源,共同完善商品和服务体系,打造属于厂家自己的O2O及医药服务。”

事实上医药O2O模式已在国内遍地开花。从阿里健康主打低价的药房抢单O2O模式,到各种各样主打送药概念的O2O应用,以及近期老百姓大药房推出的团购O2O。业内普遍认可的观点是,药品作为特殊商品,对于顾客而言,O2O最核心的价值点应是提升专业服务。

早在年初,康爱多便高调宣布进军O2O,而母公司太安堂注资的10亿元为其提供了强大资金流。截至目前,康爱多运用移动互联网,连接患者端、专业医务人员、上游药企的沟通平台已经完成搭建,他们希望通过“互联网+”的元素与病患互动起来。

有电商行业观察人士认为,医药O2O尽管模式各有差异,但其最终导向均以低价优惠及线上线下送货为主。如何以用户为核心,最大化发挥并提升药房专业价值仍是待解难题。康爱多O2O模式有待观察。

(朱伟良)

中药抽检屡曝问题 山西中药企业抽检发现苏丹红

在医药监管部门对制药企业的抽检过程中,再次检出苏丹红残留。这已经是这种有明显毒性的化学染色剂今年二次被检出。

据山西省食品药品监督管理局网站披露,在该省局组织的中成药染色专项抽验中,经山西省食品药品检验所检验山西华康药业股份有限公司生产的骨筋丸胶囊(批号为:20150101)检出苏丹红I、苏丹红IV。

苏丹红的化学成分中含有一种叫萘的化合物,该物质具有致癌性。苏丹红常被用于劣质血竭等药材的非法染色。毒理学表明,苏丹红对人体具有明显毒性作用,在中药材、中药饮片和中成药中均不得检出。

据华康药业网站介绍,该公司始创于1988年,是国内规模最大的现代化中成药生产企业之一。目前该公司共生产8个剂型11大系列180余个品种。拥有国家中药保护品种8个,国家级新药3个,国家基本药物目录产品57个。

华康药业生产的骨筋丸胶囊主要用于活血化瘀、舒筋通络,其成分包含了乳香、没药、血竭、马钱子等。照此看来,此次检出的苏丹红可能来自于血竭成分。

山西省药监局目前责成负有管辖权的运城市药监局直接立案调查并依法严厉查处,并要求后者按照《药品质量抽查检验管理办法》开展相关核查工作,监督企业召回涉事批次的所有上市药品,查清流向,确保召回到位,并予以监督销毁;暂停涉事品种的生产,在未查清原因、彻底整改到位前,不得恢复生产。如发现企业购进的中药饮片存在非法染色、掺假问题,要追根溯源,直至查清到违法源头;对涉嫌犯罪的,要及时移送公安机关,并按照食品药品行政处罚案件信息公开相关规定,及时公开案件查处结果。

这是今年来第二起制药企业抽检中发现苏丹红残留。2015年2月15日,国家食品药品监督管理总局在全国范围内组织对风湿关节炎片和跌打丸2个品种进行了专项监督抽验,分别从药品生产、经营和使用环节抽取了158批次跌打丸和155批次风湿



关节炎片。经青岛市食品药品检验检测中心按照补充检验方法检验,发现山西旺龙神农药业有限公司生产的2批跌打丸检出苏丹红I和苏丹红IV。

值得注意的是,此次被抽检出苏丹红残留的华康药业2014年11月7日全面通过新版GMP(Good Manufacturing Practices)认证。GMP是一套适用于制药、食品行业的强制标准,要求企业的原料、人员、设施、生产过程等方面达到国家规定的卫生治疗要求。

中国新版的GMP于2011年开始实施,经审核达到标准后,由食药监部门颁发《药品GMP》证书。

中药抽检过程中发现残留问题,今年屡现报端。2013年有环保组织抽查了9家著名中药企业,发现超七成含有农药残留。

目前,山西省食药监局已经对华康药业案件挂牌督办,并要求相关查处情况于2015年7月10日前报告省局。

(彭海斌 据《第一财经日报》)

“中国好药店PK赛”辽蒙赛区成功启幕

6月10日,“中国好药店PK赛”辽蒙赛区启动大会在沈阳富荣酒店隆重举行,步长制药事业七部销售总监刘玲女士、河南豫盟总经理郑华童等亲临沈阳,会议紧密围绕提升医药连锁公司综合竞争力、增强连锁药店战略商品推广能力、加强连锁公司之间信息沟通与交流之三大主题,并提出步长制药七部的服务理念,实现全面共赢。

会中,郑华童向大家详细介绍了优秀连锁药店必备的六大核心竞争力,并将其独创的“天龙八部推广法”等进行分享,引起各连锁领导的强烈兴趣。同时,河南信阳美锐董事长陈虹女士为参会连锁带来了“美锐PK模式”,并就如何将其导入连锁药房、带来企业壮大的爆发力做了详细阐述,其毫无保留的分享将会议不断推向高潮。

